

### Los valencianistas ante las elecciones

Publicado ayer el decreto de convocatoria de Cortes, cuando todavía ningún partido valenciano tiene designado candidato, unos se preparan a pulsar opiniones y otros esperan órdenes de las jefaturas extrañas a Valencia, los valencianistas, persistiendo en su decidido propósito de no abandonar nunca la lucha en los comicios, espontáneamente, con las miras puestas en su propio valencianismo, han designado ya la persona que ha de representarles en la inminente lucha.

#### Dr. Vicente Gay,

valenciano, valencianista y catédrico de la Universidad de Valladolid. Como éste ignoraba en absoluto tal designación, ha sido preciso que una representación de los valencianistas le visitase en Madrid y le ofreciese la candidatura.

Anoche, el presidente de la "Unión Valencianista" y Cronista de la Ciudad, don Luis Cebrián Mezquita, recibió el cariñoso telegrama de aceptación y gratitud.

Inmediatamente vamos a comenzar los trabajos de propaganda con todo el entusiasmo que inspira nues-

tra redentora causa. No omitiremos sacrificio para llevar al pueblo el convencimiento de que ésta es la hora de elevar ante todo la valencianidad.

En la campaña que hoy emprendemos seremos, como siempre, correctos y dignos; el ardor de la lucha no hará que olvidemos nuestra educación. Pero tampoco habrá quien nos ataje si se propone desviarnos planteando cuestiones incidentales.

A todos pedimos los sufragios y de todos esperamos el respeto que merece nuestro acendrado amor a Valencia, único motivo de nuestra actuación política, que pronto ha de ser victoriosa.

### ALSACIA-LORENA Y EL REGIONALISMO

Con este título publica el diario alsaciano "L'Express", de Mulhouse, un artículo firmado por M. Maurice Duval. He aquí la traducción:

"Acaba de reunirse en Lyon un Congreso de la Liga de la representación profesional y de acción regionalista. Este Congreso ha votado interesantes resoluciones.

Todo el mundo sabe que la Liga de que se trata se propone combatir el régimen estrecho y tiránico de nuestra vieja administración formulista, centralizadora a ultranza y que retrasa la solución de todos los problemas económicos, políticos y sociales.

El regionalismo, la división de Francia en regiones dotadas de una amplia independencia, ejercerá ciertamente una feliz influencia sobre los negocios generales del país. Las cargas del Estado quedarán disminuidas; el desorden administrativo se haría menor; la economía, el progreso, la expansión de nuestras industrias y de nuestro comercio serían favorecidos por esta autonomía de los intereses regionales y por esta representación profesional que agruparía hombres activos y competentes susceptibles de trabajar, sin ninguna preocupación mezquina de oposición política, por el bien general del país.

Por lo demás, la cuestión regionalista ha salido del dominio de los proyectos. Todo el mundo se encuentra en presencia de un hecho: la nueva Francia posee dos provincias que tienen una organización regional; Alsacia y Lorena. ¿Les será conservada

esta organización, o bien se les hará entrar en el cuadro de nuestra administración?

En el primer caso no sería conveniente modelar la administración de todo el país, dividido en regiones, sobre la organización de Alsacia Lorena? En el segundo caso, se cree que nuestros compatriotas liberados, nos agradecerán que los sometamos a nuevas costumbres administrativas lentas, rutinarias y enervantes?

Alsacia y Lorena han hecho la prueba. Las cosas hubiesen ido por muy mal camino si monsieur Clemenceau no hubiese tomado la decisión de enviar a monsieur Millerand a Estrasburgo y a Meiz en calidad de comisario general de la República, con plenos poderes para prescindir de los malos actos de nuestra burocracia.

Pero ¿por qué no hemos de transformar el territorio francés en tantos comaridos generales como regiones existen?

Alsacia-Lorena nos muestran el camino. No retrocedamos lanzando nuestras provincias reconquistadas al desorden de nuestra vieja administración. Sigámoslas para conseguir más salud, más energía y más vigor.

Nada más la organización regional autónoma puede acelerar a un cuadro más amplio y más adaptable el racimamiento del país. ¿Es que nuestras regiones liberadas hubieran sufrido tanto desde el armisticio si hubiesen tenido más libertad para dirigir su propio restiramiento?"

MAURICE DUVAL

### LOS JUZGADOS MAL JUZGADOS O EL PANTEON DE LA JUSTICIA

#### FORA BAIX, QUE CAUEN RIPIOS!

Todos están de acuerdo en que la casa de los juzgados se hunde.

Un día es una bovedilla que se desmenuza; otro, un cielo-raso que se cae del cielo; otro, un muro que se desplomaba; otro, un piso que se baja al otro piso, y día vendrá en que una viga se desplomará astillada ya en palillos mondadientes.

La casa donde se expende la justicia a primera o segunda instancia, va quedándose poco a poco, pero seguramente, sin ninguna estancia.

No es posible formular una demanda de embargo, sin quedar embargado por el derrumbamiento de un muro.

De seguir el derribo paulatino, la casa de los juzgados quedará muy pronto convertida en El Panteón de los Sepulcros.

Es muy tétrica la justicia, si se administra desde un nicho.

Los jueces, escribanos y alguaciles, ya que llevan la vida con mucho "juicio", no merecen ser enterrados vivos o emparedados de jamón de expediente.

En época de lluvias, aquella casa goza de una instalación completa de duchas; todas las habitaciones gocean; en casi todos los techos hay estalactitas.

Las demandas hay que formularlas con paraguas de los que se abren solos.

Los desahucios solicitarlos con impermeable.

Y para ir a declarar, hay que ir en lancha.

Los que van a sacar la fe de bautismo, son bautizados de nuevo por un canalón que vierte sus aguas en la misma escribanía bautismal.

Hay pasillo de juzgado que, como el día sea de los meditados en agua, tiene barro, baches, y se ven chiquitos que juegan a barcos.

Ya sabemos que eso de la justicia es muy serio, pero una riñada sin avisar, no es nada cómica.

Cuando viene el buen tiempo, dejan de manar los manantiales de la vigería, pero se observa un nuevo espectáculo.

El sol reseca las paredes, y la obra, al contraerse, deja grietas como claraboyas, y resquebrajaduras, por las que pasa una cama de matrimonio con mosquitera inclusiva.

No podemos asegurar que la casa tenga pararrayos, pero desde luego afirmamos que no tiene pararipios.

Como en aquella casa se vive con el alma en un hilo, esperando que caiga la *rachola* fatal, no es posible tranquilidad en los pulsos, y por tanto, de poco tiempo a esta parte descifrar un escrito que venga de los juzgados es hacer oposiciones a la cátedra de Novejarque.

Como la letra es corrida, revoltosa y temblona, recibir una citación, es tener entretenimiento para cuarenta días con sus cuarenta noches.

¡El diluvio!

¡Para ir al juzgado, hay que ir dispuesto a jugarse la vida.

Casi es más preferible ir a la cárcel, que comparecer ante el juez.

De la cárcel se sale con vida, pero del juzgado, apenas se pasa de la puerta y el juez interroga al demandado: —¿Jura usted decir la verdad? ¡Pom!, le cae en la cabeza una arroba de cascote, que, la verdad, no es para jurar por la verdad precisamente.

Todos los escribientes del juzgado, de tanto mirar al techo con recelo, esperando el golpe, porque "desde allí ha de venir", han adquirido una disposición a poner los ojos en blanco, que tornasola, y a este paso, ¡tix, qué ola!

Hay que subir las escaleras de tres en tres escalones; fijarse bien que baldosas se pisan, porque las hay que son trapas de escotillon; armararse a las paredes es peligroso; asomarse a un balcón, es bordear un precipicio, y sentarse a declarar, es hacer amistad con una funeraria del trust.

Recientemente se han abierto unas grietas, que son una bendición de Dios, entra el sol por ellas como Pedro por su casa; hay escribanía que ha tenido que colocarse una vela, porque era un conflicto cuando tenía que poner un individuo "a la sombra".

Sería preferible que expendiesen la justicia en la vía pública.

El Tribunal de las Aguas utiliza una puerta de la Catedral, y los juzgados podrían instalarse en la Pasarela.

Cuando el pánico cunde de semblante en semblante, es cuando invade el local un señor obeso, de esos de 108 kilos en bruto, pisa fuerte y además lleva bastón con alma de hierro.

Los del piso alto se santiguan esperando la catástrofe, y los del piso de abajo, que ven la curvatura que hace el techo, se esconden bajo de las mesas, aguardando el hundimiento.

Un hombre gordo en los juzgados, es considerado como una bomba; al verle, todos huyen.

Para evitar un inmediato hundimiento sería conveniente pusiesen en el portal una báscula con un cartelito, en el que se leyese: "Tara máxima, 50 kilos", y al que pase se le pesa, y si pasa del peso, no pasa; que declare por teléfono.

En todas las escribanías sería conveniente poner rótulos para el público, con consejos:

"Sea usted breve, que si se pone pesado, nos hundirá el piso."

"No diga usted mentiras, que las "bolas" pesan, y estamos ya muy cargados."

"Hable usted bajito, que se le puede caer el techo."

"No se apoye usted en la pared, sino la pared se apoyará en usted."

En vista de la constante amenaza que reina en aquella casa, el juzgado de guardia ha redoblado la guardia, para estar más en guardia.

En la puerta de cada juzgado hay una calavera con un trofeo de huesos y el consabido aviso: "Peligro de muerte. Confiélese antes de usarlo".

Los afanes por trasladar a estos buenos funcionarios de la Gracia y de la Justicia para salvarlos de un entierro prematuro, ya han tenido fin.

En seguida van a ser instalados los juzgados en la flamante casa de Socorro de Ruzafa.

No ha podido ser otra cosa; el deseo de todos era evitar la desgracia de tener que llevar al personal a la casa de Socorro después del hundimiento, pero se ha acordado por la superioridad llevarlos antes de la catástrofe.

Es más nuevo y más previsivo: sobre que tienen un casuelo, ahora irán por su pie a la casa de Socorro, y de haber ocurrido la desgracia, los hubieran llevado en una fiamblera; porque entre la tortilla de escribanos y cascote y la distancia de la casa de los juzgados a la casa de Socorro de Ruzafa, llegarían frescos semola.

Y lo hubiéramos sentido, porque sin los buenos amigos que tenemos en juzgados, ¿quién nos iba a sacar de la cárcel?

F. HERNANDEZ-CASAJUANA.

### Huí fà anys

11 de maig de 1415

L'antipapa Benet XIII, a instancies de S. Vicente Ferrer, expedix una bula contra els jueus.

Benet XIII, l'antipapa que morí a Peníscola, sempre amb el daler de cenyir-se la fiara que tots li negaven, va esser una ombra fatídica per a nosaltres. Així ho veiem a Casp, a on S. Vicente seguia les inspiracions de l'antipapa, que volia li deguera la Corona el d' Antequera, a fi de que li posara en el sol pontífic. Per aixó allí, malastrugament per a nosaltres, va esser elegit un foraster.

S. Vicente Ferrer, acabá descobrint a Benet en el concili de Constanza.

### Subsistencias

#### El trigo del "Upo-Mendi."

Anoche fué dirigido al ministro de Abastecimientos el siguiente telegrama:

"Fomento Industrial y Comercial del Reino de Valencia, con el fin de evitar conflicto de carencia de pan, ruega vuestro cargo, vapor "Upo-Mendi", descargue en esta población las 2.400 toneladas de trigo ofrecidas, pues de no efectuarlo así y careciendo de existencias, los fabricantes de harinas, con las 1.000 toneladas que ahora descargarán, solamente habría para contados días.

Espero que, percatado justísima aspiración, y con el fin de evitar posible alteración orden público que carencia de pan traería consigo, ordene vuestro cargo que dicho vapor "Upo-Mendi" descargue las 2.400 toneladas ofrecidas de trigo. Le saluda.—Presidente, Marqués de Mascarell."

#### Los expedientes administrativos

La delegación de Hacienda ha fallado los expedientes instruidos por los delegados del Gobernador contra varios tenedores de productos alimenticios.

Estos no se han conformado con la penalidad que se les impone, y que es la que fija la ley de Contrabando, y han recurrido en alzada, por lo que el asunto ha pasado a informe del negociado de Subsistencias del Gobierno civil, y cuando éste lo despache se remitirán a Madrid.

#### Pan para los obreros

Esta tarde ha comenzado la fabricación de pan en la Panificadora de la Junta para la Defensa del Obrero, y mañana será puesto a la venta en los puntos que a continuación se indican: calle de Jerusalén, 37, bajo, y San Pedro Nolasco, 5, bajo, expendi-

durias del Economato Obrero; calle de Arrancapinos, 19, bajo; calle de Balmes, 15, bajo; Torno de San Gregorio, 8, bajo; Turia, 8, bajo; calle de Gandia, y barriada de Cuenca, en Ruzafa. Además existirán puestos especiales en los mercados de San Sebastián, Ruzafa, Mosen Sorell, Colón, plaza de la Congregación, plaza de Serranos y en el Mercado Central (Bolsería, Guerrero y plaza Collado).

### Final de las fiestas centenarias

#### La trata

Con el disparo de la gran traca que, partiendo de la Casa Natalicia, terminó en lo alto de la torre del Miguelete, terminaron anoche, a las doce, las fiestas que Valencia ha dedicado a San Vicente Ferrer para conmemorar el V Centenario de su muerte.

El tiempo no era muy apacible, pues soplaban vientos muy frescos del Oeste y lloviznaba de vez en cuando, pero esto no fué obstáculo para que muchísima gente se estacionara en la plaza de la Constitución para admirar el efecto que producía el disparo de las *bras canterelles* colocadas en la plataforma del Miguelet.

#### La Exposición

La clausura de la Exposición Vicentina instalada en el Seminario Conciliar, ha sido prorrogada para que hasta el domingo 18 del corriente pueda el público visitarla y admirar los valiosos objetos allí reunidos y el hermoso cuadro que el maestro Benlliure ha pintado para el Centenario.

La entrada pública será de 10 a 1 por la mañana, y de cuatro a ocho por la tarde.

#### Los excolegiales de San Vicente

Los antiguos colegiales del Imperial de Niños, Huérfanos de San Vicente Ferrer se preparan con gran entusiasmo a celebrar el V Centenario del tránsito a la gloria de su padre y fundador, habiendo acordado celebrar el domingo 18 del corriente una fiesta religiosa en la iglesia del Colegio; dar en ese día comida extraordinaria a los huérfanos de ambos sexos, y otros festejos.

Se han enviado las circulares correspondientes a los excolegiales cuyos domicilios eran conocidos, y se llama por la presente a cuantos no hayan recibido circular, por ignorar donde habitan, para que manifiesten su adhesión al presidente de la Comisión, don José Senabre, canónigo de la Colegiata de San Bartolomé, calle Landeret, 4, expresando la cantidad

que quieren contribuir a los festejos proyectados.

El lunes 12 del corriente, a las ocho de la noche, se verificará otra reunión; la comisión espera asistirán todos con puntualidad.

### Establecimiento Científico que interesa a Valencia

Se trata del Laboratorio de Hidrobiología Española, centro nacido en Valencia, y en el que hasta ahora solo se ha estudiado la forma de nuestro incomparable lago; gracias al apoyo que ahora le prestará el Museo de Ciencias Naturales, institución venerable por su antigüedad y prestigio, podrá ensanchar su campo en un extenso radio de acción, ya que no solo intensificará los trabajos investigativos que cerea de las aguas dulces hacia, sino que también abordará el estudio del poseedor de tantos arcaicos como es el mar. El conocimiento de los variados y abundantísimos seres que le pueblan; sus relaciones y medios de vida; de los fenómenos físicos y químicos que en su interior se desarrollan, y a deteñer, previo detenido examen, conveniencias y ventajas para el mayor aprovechamiento de la industria pesquera, es la tarea señalada que el Laboratorio, con todo interés, con plena conciencia de lo elevado de su misión ha de seguir durante su vida.

Es, pues, notoria la importancia del Centro que nos ocupa, que por su orientación se dedicará casi exclusivamente a estudios de general interés; pero mucho mayor para nosotros si tenemos en cuenta que la generalidad de los trabajos que en él se efectúan y la casi totalidad de las publicaciones que de él se conocen, harán mención de nuestra fauna y flora, o estarán inspirados por algún problema pesquero, que mediante los datos suministrados por el Laboratorio, puede resolverse, constituyendo de este modo, aparte su primordial misión, un poderoso auxiliar social, en beneficio de la economía de nuestra región, contribuyendo así al mejoramiento de la misma.

Por eso mismo debe Valencia mirar con cariño a este Laboratorio, porque es algo suyo, algo que ha de dar a conocer una muestra de su riqueza, no solo en España, sino también en el extranjero, algo que hará que pasen por nuestra querida ciudad muchos naturalistas ilustres, que al marchar después a diferentes puntos podrán cantar como se merece esta tierra las excelencias que posee.

Para los amantes del progresivo avance de las investigaciones histórico-naturales que existan en nuestra capital, la noticia ha de ser muy halagadora, pues será Valencia la tierra de promisión, a donde acudirán en peregrinación constante aquellos que, guiados por su afán de saber, orientan su vida por el camino del trabajo y del estudio. Esto hará seguramente que aumente en Valencia la acción que no manifiesta, pero sí innata, hay a las Ciencias Naturales.

Por eso nuestras abstricas al comunicar noticia tan fausta para la Ciencia, queremos que sean gratitud al

### LA VISTA DEL PROCESO LLUCH

No nos equivocamos anoche al suponer que no terminaría ayer la vista de este importante proceso, y que se suspendería para continuarla hoy.

El letrado defensor don Faustino Valentín estuvo hablando hasta las nueve de la noche. Con gran fortuna y elocuencia envidiable, pronunció un informe modelo de oración forense, y emocionante por la belleza de los párrafos en que describía la situación y vicisitudes del procesado Lluch y su familia.

Comenzó diciendo: "Por fin, señores jurados, llegamos al epítolo de esta tragedia."

Hora es ya que el tribunal popular, reflejo de la conciencia social, juzgue a Enrique Lluch, y dicte el fallo que en conciencia procede, para reintegrar al seno de su familia a ese desdichado.

Sois soberanos, sois independientes, no tenéis más límite que vuestra conciencia, y teniendo la tranquilidad no se os puede pedir más.

Con esa independencia, con esa soberanía, vais a juzgar la causa que tanto ha apasionado a la opinión pública en esta Valencia de arte, en esta Valencia siempre inclinada a la piedad."

El exordio del discurso de tan notable criminalista fué una maravilla de elocuencia, que rayó a la altura de las brillantes oraciones forenses de sus contemporáneos.

Luego añadió: "En el estudio previo de antecedentes, hagamos como en las novelas: describamos paisajes y tracemos cuatro líneas de los principales personajes de este drama."

Elogio los discursos de las partes contrarias, porque en ellos el arte llegó a la suprema altura. Tacho de difícil la actuación de las acusaciones, especialmente la del misterio publi-

co, que por ser delegado de la soberanía oficial, se halla revestido de gran seriedad de juicio. En su actuación no cabe error, por vivir casi siempre en un ambiente de equivocaciones.

Observad, señores jurados, este proceso; mirad a la Compañía del Norte, y veréis que no es más que una usufructuaria de los bienes nacionales.

La Compañía del Norte debiera estar bastante garantida, bastante satisfecha con el fiscal, y sin embargo ha traído dos acusaciones más, envolviendo su determinación un acto jurídico de venganza."

Continuó atacando a dicha Compañía, y la presidencia llamó al orden al orador, haciéndole observar que estaba haciendo una autopsia de aquella, y bastaba y sobraba con la del señor Ordax.

El señor Valentín contestó: "La Compañía es un personaje de la comedia, no de la tragedia."

"Hablo, señor, refiriéndome a una esfera de alta moral, pero estoy siempre dispuesto a acatar respetuosamente las indicaciones de la presidencia."

Agregó que quisiera tener el poder de Cristo, para imitarlo en cuanto a la resurrección de Lázaro, y devolver con sus mismas palabras la vida al señor Ordax.

Sin olvidar detalle se ocupó del informe de las acusaciones, de los hechos de autos, de los antecedentes personales de los protagonistas, del origen del crimen, de las declaraciones, y ya fatigado por su labor oratoria, terminó, como hemos dicho, a las nueve de la noche, interesando al Jurado apreciar el delito como homicidio, con la eximente de legítima defensa, y tuviera respeto al muerto y piedad a Enrique Lluch.

Laboratorio, por la misión que desempeña, que debe traducirse en apoyo moral y material, que de mil modos puede manifestarse, y satisfacción de nuestro ferviente deseo de que el público se compeñete en absoluto con esta nueva institución.

LUIS PARDO.

### RELIGIOSAS

Cultos para mañana:  
En la Real Capilla, a las siete y media

cantada con música, que dirá el canónigo arcipreste de la Basílica, y por la tarde a las seis y media novenario a Nuestra Señora de los Desamparados, con sermón por el padre Ramón Más, S. J., terminando con los gozos.

En San Juan de la Ribera, a las seis de la tarde novenario a San Pascual Bailón, con exposición, sermón por don Enrique Sanchis, reserva y gozos.

En Santos Juanes, a las siete y media misa de Comunión para la Corte de la Santísima Virgen y asociación de Nuestra Señora del Pilar.

**RICARDO DASÍ Y GARCÍA**  
Tipógrafo linotipista de "La Correspondencia de Valencia" que falleció el 24 de marzo del actual año 1919  
A LOS 32 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.  
Su esposa, hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, aplican a sus amigos encomendando su alma a Dios y asisten a alguno de dichos actos religiosos, a lo que les quedarán reconocidos.

**RAQUEL MELLER**  
APOLO :: Mañana lunes debut

**Dr. Arturo Ferris**  
MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL  
Consulta, de doce a una. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, de cuatro a cinco.  
Martínez Cubells, 5, pral.

**ESTERILLAS CAÑAMAZOS LIBERTYS MESALINAS**  
**CASA TORRÓ**  
PÉREZ PUJOL, 10

**D.ª Angela Platero DE MAS**  
falleció ayer, a las cinco de la tarde  
A LOS 55 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.  
Su afilido esposo don Pedro Mas Múrrilo, sus hijos Luciano, Alejandro y Mercedes Mas, sus padres, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones, por lo que quedarán eternamente agradecidos.  
No se reparten esquelas.

### La festividad de la Patrona

#### En la Real Capilla

Antes de las cuatro de la mañana han sido abiertas las puertas de la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y en pocos momentos se ha llenado el sagrado recinto por los numerosos fieles que han acudido presurosos a saludar a la Patrona en el día de su festividad.

Al dar cinco horas en la torre del Miguelete ha sido descubierta, a los acordes de la Marcha Real, la veneranda imagen de la excelsa Madre del Amparo, a la que los fieles han saludado con entusiasmo.

Acto seguido se ha celebrado una misa rezada con acompañamiento de órgano, y tanto al terminar ésta, como en la celebrada a continuación, los fieles han vitoreado a la Santísima Virgen.

A las siete se ha celebrado la fiesta costeador por la Cofradía, oficiando el capellán mayor de la Real Capilla, señor Soler.

#### En la Basílica

A las nueve ha comenzado en el coro el canto de Horas canónicas, y después de la misa conventual, nuestro Prelado ha entonado *Nona*, y revistiéndose con los ornamentos sagrados, que al efecto tenía preparados, ha marchado luego a la Real Capilla para efectuar el traslado de la veneranda imagen de la Real Capilla a la Catedral.

Acompañaban al señor Barrera el Nuncio de Su Santidad y los Prelados de Burgos, Coria, Segorbe y Administrador apostólico de Marruecos.

Precedíanlos los seminaristas y el clero beneficiar de la Catedral y Cabildo metropolitano.

Al llegar el preste y acompañantes a la Real Capilla han cantado el *Ave María Stella*, poniéndose en marcha otra vez la comitiva. Los fieles congregados en este momento prorrumpieron en vitores y aplausos a la Patrona.

#### El acto del traslado

Al aparecer la imagen de ésta en la plaza de la Constitución, la muchedumbre aclamó a la Virgen del Amparo con entusiasmo, con delirio, con frenesí. Fue un momento de intensa emoción. Los acordes de la Marcha Real entremezclábase con los estampidos de una larga traca, los alegres sonos de las campanas y el incesante clamoreo de la multitud. Muchos lloraban.

La imagen era llevada en andas por entusiastas jóvenes, y alrededor de ésta iba un numeroso y compacto grupo de fieles, que no cesaba un momento de aclamar y aplaudir a la Reina del Amparo.

En pos de la Virgen iban el preste, los Prelados, los concejales señores Blanch, Peo, Cabanes, Prat, Bellver, Espina, Ortega (don Miguel) y Torro; el Gobernador civil y el general señor Los Aros, y la Junta de la Real Cofradía, representada por los señores Vallier, Carrau, Prosper Bremón, barón de Llauri, Pertegás, el subsecretario de Hacienda señor Montesinos Checa y señora marquesa de Maffert, como camarera de la Virgen.

El acto de que nos venimos ocupando ha sido verdaderamente hermoso y conmovedor. Nuestra excelsa Patrona ha sido llevada triunfalmente de la Real Capilla a la Basílica, y era tal el entusiasmo y tan compacta la multitud, que la veneranda imagen avanzaba lentamente. Al llegar la Virgen a la puerta principal de la Catedral, muchos de los fieles, llevados de su intenso amor a la que sin cesar venían aclamando, pretendieron prolongar la procesión, pero desistieron de ello porque era tarde y había de empezar la fiesta.

El religioso cortejo recorrió las naves de la Basílica, y en cuanto fué colocada la Santísima Virgen en el altar mayor, la muchedumbre de fieles allí apiñada cantó una Salve.

#### Solemnísima fiesta

Acto seguido comenzó la fiesta, que ha revestido gran solemnidad y esplendor. El templo ofrecía brillantísimo aspecto.

Ha oficiado de pontifical el señor Arzobispo, al que asistían los señores Beneyto y Covisa, como diáconos de honor; el arcipreste señor Herrera, como capa de presbítero asistente, y como diácono y subdiácono de oficio los canónigos señores Sanchis Sivera y Hernández. Los tres primeros usaban mitra.

Escogida capilla de música ha interpretado una misa del maestro Ginier, ocupando al Evangelio la Sagrada Catedral el capellán de las Adoradoras doctor don Vicente Aracil, que ha pronunciado un entusiasta y notable discurso, demostrando que la Santísima Virgen de los Desamparados, nuestra excelsa Patrona, ha sido, es y será el amparo del pueblo valenciano.

Al Ofertorio, el coro de infantiles empezó el canto del *Tota pulchra*, y el pueblo fiel se asoció a aquellos coreando con entusiasmo las estrofas de este himno, resultando tan grandiosa masa coral de un conjunto heroico y atrayente.

Tan grandiosa festividad terminaba a la una de la tarde próximamente. El Nuncio y los Prelados dichos asistieron a la función ocupando los sitios colocados para los mismos en el presbiterio. Allí también estaba la primera autoridad civil, el representante de la militar y los ediles mencionados del Ayuntamiento de Valencia.

### La procesión

A las seis de la tarde empezó a salir del templo metropolitano la procesión general en honor a la Patrona de los valencianos.

Lo avanzado de la hora nos impide detallar el religioso cortejo, por lo cual nos limitaremos a consignar que ha sido un acto grandioso, lucido y hermoso, en el que se ha patentado una vez más el entrañable cariño que el pueblo católico valenciano profesa a su Reina Madre.

Desde mucho antes de salir la procesión, las calles de la carrera están animadimas, los balcones ocupados por nuestras bellas paisanas, luciendo vistosos trajes propios de primavera y prendidos de rosas y claveles.

Hay sitios en que la concurrencia es tal, que impone; la multitud se estruja y espera ansiosa el desfile del religioso cortejo.

Si entusiasmo hubo en la procesión del traslado, no menos lo habrá, seguramente, en la que nos ocupa. Acompañan a la Madre del Amparo, miles de fieles; figuran muchos estandartes, guiones y varias bandas de música.

A las siete menos nueve minutos sale la Virgen de los Desamparados de la Catedral, y estalla una ovación estruendosa, dándose entusiastas y delirantes vivas a la Patrona de Valencia.

### NECROLOGÍA

Ayer tarde dejó de pertenecer al mundo de los vivos la señora doña Angela Platero, de Más, fortalecida con los auxilios espirituales y Bendición Apostólica.

Dama de inapreciables virtudes, se captó generales simpatías por su carácter exquisito y afable, dejando un vacío insustituible en el hogar de nuestro particular amigo don Pedro Más, a quien como a sus dolientes hijos, descansa la necesaria resignación para sobrellevar pérdida tan irremediable.

Esta tarde se ha verificado el entierro de la finada, constituyendo una verdadera manifestación de duelo, pues han concurrido a tan triste acto numerosísimo acompañamiento.

Precedía al féretro el clero de la iglesia parroquial con cruz alzada, presidiendo la fúnebre comitiva don Nicamón Briones, hermano de la difunta; cura párroco de La Encina, don Ceferino Sandoval; Prior de Onda, padre José María Carulla; inspector provincial de los ferrocarriles del Norte don Emilio Amodeo; inspector de don Arturo Pérez, y jefe de estación don Julio Miguel Cases.

¡Descansen en paz el alma de la finada!

### SUCESOS

#### Detenciones

El jefe accidental señor González organizó, con funcionarios de Vigilancia y guardias de Seguridad, la noche anterior, una batida contra la gente maleante, consiguiendo la detención de Luis Miguel Badía (a) Africano, "relojero"; Evaristo Torres Gines (a) El Torres, "descuidero"; Luis Amorós Navarro (a) El Yecia, "timador"; Valentín Cruz Gómez (a) Cuenco, "matón"; Miguel Conejos Montagud (a) El Conejos, "carterista"; Miguel Jimeno Buregut (a) Nano Calcei, "carterista"; José Requena Caldera (a) El Caldera, "timador"; y Juan Plaza Mateo (a) Ché, "timador", siendo puestos a disposición del señor Gobernador, el que ha ordenado ingresen en la cárcel.

La Guardia municipal ha detenido a los descuideros Felipe García Martínez y Vicente Esteve Montañés, que también han ingresado en la cárcel.

#### Raterillos

Los muchachos José Alemany, Vicente Sancho, Enrique Casanoves, Juan Sancho y Vicente Navarro, han penetrado en Bétera, en el domicilio de don Pascual Domenech, situado en la calle de Canalejas, llevándose varios objetos. Los ha detenido la Guardia civil.

### Club "Chicuelo,"

Según anunciamos oportunamente, el pasado domingo se reunieron los admiradores del diestro Chicuelo, acordando constituir una Sociedad con el nombre que encabeza estas líneas.

En la citada reunión reinó grandísimo entusiasmo y se determinaron los trabajos que habían de efectuarse para la organización de la Sociedad.

Esta noche, a las diez y media, se celebrará junta general en el local que ocupa el Salón Villar (Martínez Cubells, P. S. bajo), teniendo por objeto esta nueva reunión, aprobar el Reglamento que ha de presentarse al Gobierno civil y nombrar la junta directiva.

Continúan recibiendo adhesiones en el mencionado Salón y en el domicilio de don Fernando Aragón Gómez (Pie de la Cruz, 17, principal).

### Las huelgas

Una comisión de obreros papeleros ha visitado esta mañana al Gobernador, entregándole las bases aprobadas en la Asamblea, de acuerdo con lo con venido con los patronos, en el despacho del Gobernador, anteayer.

Según nos han dicho los comisionados mañana reanudarán el trabajo.

### Los limpiabotas

Han llegado a un acuerdo con los dueños de los kioscos, desistiendo de la huelga.

#### El arte en piedra

Se han reunido en la Casa del Pueblo los obreros del arte en piedra, dándose cuenta de que varios patronos han aceptado las bases propuestas por la Sociedad.

### Las chicas tienen razón

Algunas modistas, contraviniendo el acuerdo de las nueve horas de trabajo y el descanso dominical, obligaron anoche a sus obreras a permanecer en los obradores hasta hora avanzada de la noche, y aun algunas les ordenaron que volvieran en la mañana de hoy a reanudar el trabajo.

Las operarias de los demás talleres, se reunieron en la calle de la Paz, y marcharon a los en que se trabajaba, obligando a sus compañeras a marcharse.

Una numerosa comisión de obreras ha visitado al Gobernador, dándole cuenta de las maestras que han faltado al compromiso; añadiendo que han visitado a algunas de ellas, que han reconocido su falta, estando dispuestas a pagar la multa que se les imponga.

Una comisión numerosísima de oficiales de modistas—simpatizas todas—ha honrado esta tarde nuestra Redacción.

Pedían justicia, y como nosotros somos los primeros devotos de esa palabra tan olvidada en estos tiempos, nos hemos ofrecido como caballeros, como periodistas y como justicieros.

Las chicas tienen razón. Lamentan que las bases acordadas para las horas de trabajo no se cumplen, y siguen abusando de su condescendencia.

Ayer mismo se trabajó hasta altas horas, en algunos talleres de renombrada, y la velada ha durado hasta hoy.

Las oficiales han acudido al Gobernador; éste les ha dicho que el delegado del trabajo no estaba en Valencia, y cuando recibamos su visita venían fatigadas de ir y venir para un obra de justicia.

Confían en la prensa. Nuestro desinteresado apoyo no les faltará en tan justa demanda.

### La corrida de hoy

JOSE DEL CAMPO Y RAFAEL RUIZ (CHAPEO), CON PAQUIRO DE SOBRESALIENTE, CHARLOT'S, LLAPISERA Y EL BOTONERO.

¡Demois nendias gracias a los dioses. En estos tiempos de la patata cara, la carne por las nubes y el pan escaso, estos apreciables ciudadanos se reunen para que el hada de la Risa nos domine:

Momo, placentero y jocundo, agita el tiro, revestido de cascabeles, y olvidados las tablas de logaritmos y las filosofías de Sakespeare, para entregarnos a la carcajada libre y a la contorsión.

El diafragma, contraído por la amenidad, está doliente, y entre esto y presentar nuestra candidatura como idóneos, preferimos ir a la plaza, donde reñesaremos lo que ocurra.

Sea con vosotros la alegría, oh pacientes lectores.

Las primeras sonrisas son de la empresa, pues el lleno es de los de rebosen.

Jubilosamente aplaude el concurso a los protagonistas del festejo al hacer el paseó.

Paquiro está para dedicarle un pergamino. ¡Monismo!

¡Empezamos con dos becerros para José del Campo y Rafael Ruiz.

Paquiro se convierte en perito agrimensor: dos lances, dos medidas de tierra con el campo.

José del Campo veroniquea y hay un convoy, pues derrocha sal, aceite y vinagre.

Total del primer tercio, seis *bacs*.

Paquiro invoca los manes de los grandes diestros que fueron y coge los garapullos.

Los maliciosos dirán que ha puesto el par en el cuello, pero todo es envidia.

El segundo par es de las cortas y en lo alto. ¡Superior!

José del Campo se enfada porque Equiro torea, y se sienta en el estribo. ¡Ansioso!

Al segundo pase surca el *éter*. (Carcajada estentórea.)

Unos pases carnavalescos por la cara del bicho y estoconazo con derriame.

hasta el último de los cuatro lidiados puede decirse que el público no ha cesado de disfrutar.

Remedando a los *ases* banderilleando, con el estoque, todo ha causado la impresión de la novedad.

La labor de los *amos de la alegría* cómica ha sido premiada con contínuas palmas, y lo que es mejor, con risas sin interrupción.

En resumen: un nuevo éxito y una prueba más de las simpatías que tienen los jocosos artistas.

Charlot's, por estar lesionado del brazo derecho, no ha dado muerte más que a un becerro.

### TEATRALERÍAS

Olympia

Anoche se estrenó en el teatro Olympia una graciosísima comedia de Carlos Arniches y Joaquín Abati, con el título de "Las lágrimas de la Trini".

El público llenaba la sala, como pocas veces se ve de concurrencia, buscando sana alegría y jovial expansión, que es lo que más se ansia en estos tiempos calamitosos, y no quedaban defraudadas sus esperanzas; rió y aplaudió los cultos chistes de la obra, que los tiene por toneladas (valga el pleonismo).

De un asunto trivial, vulgarísimo, Arniches y Abati han sacado gran partido, logrando regocijar al público desde que se levanta el telón hasta el final del segundo acto.

Un matrimonio joven que vive con los padres y un hermano de ella; el padre solo se preocupa de su compañía de *porritos*, la madre en amargar la vida del matrimonio joven y el hermano en gandulear.

Una separación por breves días, alojándose el marido en casa de un amigo, donde todo es alegría y desorden, basta para que el matrimonio joven conquiste su independencia y viva feliz y dichoso, al amparo del mutuo cariño.

La escena estuvo bien puesta, no faltando detalle alguno en el teatro *quínol*. Los intérpretes pusieron de relieve sus excelentes facultades artísticas, mereciendo muchos aplausos, especialmente Conchita Torres y Alfonso Muñoz, y la empresa debió quedar muy complacida al liquidar con el taquillero.

Hemos recibido el número correspondiente al mes de abril de la notable revista "Mundial Música", que publica obras de Jesús Arco, director del teatro Romea, de Madrid. Contiene el siguiente sumario: I. "Rondeña", para canto y piano. II. "Majencía", baile. III. "Arrabales castellanos", atardecer, para piano. IV. Primer aire de la tonadilla del siglo XVII de Guerrero, de "Reseña Histórica de la Tonda". V. Sestinas a tres, de Juan Blas, transcripción (Del cancionero), que publica la Real Academia de la Lengua.

Como siempre, obtendrá un gran éxito Precio, 60 céntimos.

En el próximo número publicará los más selectos trozos de la zarzuela "La hebrea".

Hemos recibido el número 76 de la "Revista de Tuberculosis", que dirige desde su fundación el doctor Antonio Villanova Is.

Publica el siguiente sumario: Matrimonio y tuberculosis, por el doctor B. Malo de Poveda.—Sanatorios de montaña para tuberculosis, por el doctor Baltasar Hernández Briz.—Discurso inaugural del Primer Congreso Nacional de Medicina, por su presidente doctor José Gómez Ocaña.—Cruz Roja. Conferencia de Cannes.—Nuestras relaciones con la prensa.—Bibliografía.—Noticias.—Necrología.—Publicaciones recibidas.

Hemos recibido el número 6 correspondiente al número 6 correspondiente a la segunda quincena de mayo, constando del sumari siguiente:

"Moment de seny, per Josep M. Valls—L' ametller en regadiu, per Joan Vallés Estruch.—L' aplicació de serums contra la pesta dels porcs el seu aspecte econòmic, per Josep Sécui Roca.—Sobre el cultiu intensiu de la vinya, per Cristófol Agustres.—La poda de l' olivera, per August Matons.—Resum de revistes.—Informació vinícola, per P. I. Liort.—Informació general.—Consultori.—Moviment de mercats."

A la part gráfica: Recepta per a fer confitura, per Vicens Nubiola, amb dibuixos del mateix.

Amb aquest número va inclò el tercer suplement de l' any. "L' art en l' agricultura", compost d' una informació fotogràfica de Castellet, amb moltes vistes, obtingudes per J. Castell, i unes dades que completen la informació.

También hemos recibido el número 718 de la "La Crónica Médica", revista quincenal de Medicina y Cirugía, que dirige el catedrático doctor don Manuel Candela, conteniendo el siguiente sumario: Plan para un ensayo de inmunización contra la tuberculosis, por el doctor J. Ferrán.

La fiebre de las trincheras, por E. Roselló.—La misión médica española en el frente francés, por el doctor R. Molin.—Notas terapéuticas, por E. Roselló.—Crónica de revistas.—Bibliografía.—Crónica local y general.

Aparegué el núm. 6 correspondiente a la segunda quincena de mayo, constando del sumari siguiente:

"Moment de seny, per Josep M. Valls—L' ametller en regadiu, per Joan Vallés Estruch.—L' aplicació de serums contra la pesta dels porcs el seu aspecte econòmic, per Josep Sécui Roca.—Sobre el cultiu intensiu de la vinya, per Cristófol Agustres.—La poda de l' olivera, per August Matons.—Resum de revistes.—Informació vinícola, per P. I. Liort.—Informació general.—Consultori.—Moviment de mercats."

A la part gráfica: Recepta per a fer confitura, per Vicens Nubiola, amb dibuixos del mateix.

Amb aquest número va inclò el tercer suplement de l' any. "L' art en l' agricultura", compost d' una informació fotogràfica de Castellet, amb moltes vistes, obtingudes per J. Castell, i unes dades que completen la informació.

También hemos recibido el número 718 de la "La Crónica Médica", revista quincenal de Medicina y Cirugía, que dirige el catedrático doctor don Manuel Candela, conteniendo el siguiente sumario: Plan para un ensayo de inmunización contra la tuberculosis, por el doctor J. Ferrán.

La fiebre de las trincheras, por E. Roselló.—La misión médica española en el frente francés, por el doctor R. Molin.—Notas terapéuticas, por E. Roselló.—Crónica de revistas.—Bibliografía.—Crónica local y general.

Aparegué el núm. 6 correspondiente a la segunda quincena de mayo, constando del sumari siguiente:

"Moment de seny, per Josep M. Valls—L' ametller en regadiu, per Joan Vallés Estruch.—L' aplicació de serums contra la pesta dels porcs el seu aspecte econòmic, per Josep Sécui Roca.—Sobre el cultiu intensiu de la vinya, per Cristófol Agustres.—La poda de l' olivera, per August Matons.—Resum de revistes.—Informació vinícola, per P. I. Liort.—Informació general.—Consultori.—Moviment de mercats."

A la part gráfica: Recepta per a fer confitura, per Vicens Nubiola, amb dibuixos del mateix.

Amb aquest número va inclò el tercer suplement de l' any. "L' art en l' agricultura", compost d' una informació fotogràfica de Castellet, amb moltes vistes, obtingudes per J. Castell, i unes dades que completen la informació.

# Por Telégrafo y Teléfono

## Información nacional

### Servicio de telefonemas

#### La reunión de los demócratas

Madrid 11, 14'15 (telefonemas números 17, 18 y 19).—A las once de la mañana se ha celebrado en el Senado la reunión de los demócratas.

Como la concurrencia era numerosa, la reunión se verificó en el salón de sesiones en lugar del local destinado a la comisión de Presupuestos, como había sido anunciado.

Asistieron 85 exdiputados, 51 senadores y exsenadores; enviaron su adhesión tres exministros, 11 senadores, 26 exsenadores y exdiputados.

El señor marqués de Albuñeras habló desde su escaño, teniendo a ambos lados a los señores Groizard y Villanueva.

El señor Barroso leyó la lista de los asistentes y adheridos.

El señor García Prieto comenzó saludando a los reunidos, quienes dentro de breves momentos deberán salir para defender sus actos.

Dijo que se consideraría muy honrado si se le llama al sitio de mayor peligro.

Afirmó que el partido democrático es monárquico, entendiendo que en la Monarquía no hay incompatibilidad alguna para los avances del más gran desarrollo.

Censuró duramente a quien haya aconsejado la disolución de las Cortes. (Aplausos.)

"Las Cortes que acaban de morir—añadió—nacieron como hijas legítimas de la pureza del sufragio.

Explicó la constitución del Gobierno que hizo dichas Cortes, y éstas respondieron a lo que era la voluntad nacional, no teniendo más máculas que las que hicieron los capitalistas aprovechando la guerra.

Estas Cortes, convenientemente dirigidas, legislaron sobre materias nobles, y sino legalizaron la situación económica, fué por inhabilidades del Gobierno y por caprichos, a los que no quisieron acceder.

El partido demócrata no ha tenido responsabilidad alguna.

Prestamos lealtad para la labor eficaz del Gobierno de Romanos, como propios correligionarios.

Cuando Maura me ha visitado en dos ocasiones, le manifesté que no crearíamos ninguna dificultad para la legalización de la situación, sino todo lo contrario.

Igualmente dije al Rey que facilitaríamos la pronta aprobación de los presupuestos.

Si se ha llegado a la disolución de Cortes, no alcanza la responsabilidad a los demócratas, siendo bien notorio el dolor con que han visto morir estas Cortes.

Afirmó que es necesario se esclarezca la solución de la crisis, y que desaparezcan todos los equívocos.

Organismos muy respetables del Estado y del Ejército no son contrarios a las doctrinas liberales, pero lo ocurrido se debe a flaquezas de las autoridades y al abandono del poder civil. (Aplausos.)

Creemos que los avances de las grandes convulsiones que sienten hoy los pueblos, es debido a que no pueden contener el dique de los procedimientos mandados retirar, y se duelen de que los socialistas quieran vincular sus ideales con los partidos contrarios al régimen."

Aconsejó que si las demás ramas liberales dan el mismo trato, los demócratas deben unirse para ir a la lucha.

Ha dicho que no quiere hablar del programa del partido, porque la ovación que se le tributó en el Congreso cuando era ministro de la Gobernación, demuestra claramente que expreso sólo bien su pensamiento.

Censuró duramente que se vaya a las elecciones hallándose suspendidas las garantías constitucionales y funcionando la censura.

"Los pueblos—ha dicho—tienen por fecho derecho a hacer las elecciones con entera libertad.

De nada serviría que se autorizaran las reuniones y manifestaciones, si después la censura impidiera llegar nuestras manifestaciones a todos los ciudadanos.

Negó rotundamente que los demócratas pacten con el Gobierno.

Todos los ciudadanos reconocen la honestidad de nuestro partido, no creyendo, por lo tanto, que vamos a las elecciones apoyados.

Anunció el propósito de constituir una oficina en que se recibirían todas las reclamaciones de los candidatos.

## Lo que dice Burgos y Mazo

Hemos visitado al exministro conservador señor Burgos y Mazo, quien nos ha manifestado que acababa de escribir a Dato, comunicándole su opinión urgente, sobre todas las reuniones celebradas por los conservadores.

Añade que solo adoptaría la decisión de abandonar la jefatura del señor Dato, en caso de que se llegara a una unión efectiva con Maura, por considerarlo una indignidad en los actuales momentos.

"Como se discute el poder, la unión se adheriría al deseo de altos cargos, buscándonos como amparo aquel que durante siete años nos ha tenido en el arroyo, y a quien ahora conviene nuestra colaboración para llevarnos seguramente al fracaso y destruir una reserva que la Monarquía indudablemente utilizará en el porvenir.

Otra razón estriba en la falta de programa común, y finalmente por la carencia de prestigio de la jefatura, pues Maura ha sido el causante de las últimas desgracias de España.

En la discusión del Mensaje expondré esa opinión, haciendo historia de todo lo que viene ocurriendo.

Es inexacto que mi carta vaya suscrita por más firmas conservadoras que la mía.—Mencheta.

## La Patrona de Valencia en Madrid

En la iglesia de Santa Cruz se ha celebrado una fiesta en honor de Nuestra Señora de los Desamparados. Ha resultado solemnisima.

Predicó una magnífica oración sagrada el reverendo padre Camarasa.

La concurrencia fué numerosísima, predominando la aristocracia y distinguida representación de la colonia valenciana.—Mencheta.

## La "Gaceta,"

Madrid 11, 17'40 (telegrama número 926).—Inserta las siguientes disposiciones:

Decreto relativo al ascenso de las clases de tropa a oficiales de la escala de reserva retribuida.

Nombrando secretario del gobierno civil a don Manuel Luengo.

Idem delegado del gobierno en la Gran Canaria a don Gerardo Bontriber.

Idem delegado regio de Primera enseñanza en Valladolid a don Arturo Illera.

Dictando

Avis electoral

DES DE DEMA DILLUNS QUE OBERTA LA OFICINA ELEC... LOCAL DE LA "UNIO" (FORN DE SANT CRISTOFOL, I, PRINCIPAL), DES DE LES SIS DE LA VESPRADA FINS LES NOU DE LA NIT... ELS QUE TINGUEN SIMPATIA PER LA CANDIDATURA VALENCIANISTA, PODEN ACUDIR A DEMANAR TOTA CLASSE DE DETALLS.

NOTICIAS

Nos ha dicho el señor Durán que tiene el propósito de reunir esta noche en su despacho a los jefes de los partidos monárquicos, con objeto de ocuparse de la próxima campaña electoral.

"Se que el día no es a propósito para reuniones, y que quedan pocas horas para repartir las convocatorias, pero no puede diferirse la reunión, porque mañana ha de marchar a Madrid."

Esta mañana, procedentes de Sevilla y Madrid, han llegado la señora viuda de Peris Mencheta, acompañada de su hija doña María, nieta Florita Sedó e hijo político nuestro particular y estimado amigo el doctor don Francisco Esquerdo.

Como otros años, viene la distinguida señora viuda de Peris Mencheta y su familia, a asociarse a las fiestas que Valencia dedica a su Patrona.

Es muy grato para nosotros dedicar una cariñosa bienvenida a la respetable dama y distinguida familia. Que les sea agradable su estancia en Valencia, desean todos los que colaboramos en la obra del maestro Peris Mencheta. Reciban nuestra más sincera bienvenida.

Esta madrugada ha experimentado el tiempo un brusco y beneficioso cambio, y al lluvioso, fresco y desahogado de ayer, ha sucedido hoy un día hermoso sobre toda ponderación.

La ciudad ha presentado desde las primeras horas un aspecto animadísimo; millares de huertanos y vecinos de los pueblos de los alrededores han venido a saludar a la Patrona (de cuya fiesta damos detalles en otro lugar), y han traído la alegría y la exultación por todas partes.

Paseos y calles céntricas han estado concurrenciosos, y en cafés, bars y lorchaterías era imposible atender a todos los consumidores.

Ha sido el de hoy un domingo de los clásicamente valencianos. Ya era hora: La clase media, esa clase tan castigada, harta ya de sufrir, va a organizarse en breve, gracias a los trabajos de un grupo de ciudadanos que ha hecho estudios muy concienzudos respecto a los problemas económico-sociales que las circunstancias han planteado.

Los iniciadores han redactado y repartido profusamente un proyecto de estatutos para la creación de una Sociedad defensora de dichas clases, y para discutir su articulado, la comisión ha convocado a los representantes de corporaciones a una reunión que el día 15 se celebrará en el Ateneo Mercantil.

Por el interés que esto encierra para la aludida clase, no dudamos que será acogida con éxito la citada idea, y se procurará que cuanto antes comience a funcionar una Sociedad, que tanto beneficio pueda reportar a los únicos que en la actualidad no encuentran amparo ni mejora a su situación.

Ebanistería y tapicería de E. VILLELLA, Paz, 17. La más bien surtida en muebles de junco, médula y mimbre. Exposición permanente. Fábrica, Jesús, 112.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarla. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

CIRCO REGÜES A las 6'30 y 10 noche. Gran éxito de ADELA TABERNER.

En el Ateneo Científico comenzará mañana, a las seis y media de la tarde, el doctor Cervera las conferencias que viene dando por provincias, con gran éxito, con arreglo al siguiente programa:

Primera conferencia.—"Por la riqueza moral y material de España". Conveniencia de llevar a la práctica, en la nueva era que va a empezar, la hermosa máxima del gran Costa (Despensa y Escuela), para que podamos enriquecernos explotando los preciosos tesoros que nuestra madre España posee, empezando por el fomento del turismo y del excursionismo.

Segunda conferencia.—"Conveniencia de la creación de la "Liga Universal de la civilización", para evitar las guerras y otros males sociales, que tanto afectan a ricos y pobres".

Tercera conferencia.—Parodia del "Quijote", titulada "El nuevo Quijote" y el Sanatorio Nacional para la salud de España".

Película que se va a hacer con 33 episodios para despertar al pueblo dormido y para que todo el mundo conozca a España en todos sus manifestaciones, y de que entramos en un nuevo período de regeneración.

Se interesa la asistencia a todas las clases sociales, incluso a la mujer.

El martes próximo comenzarán en la Metropolitana las oposiciones para proveer la canonjía magistral, vacante en la misma.

Al efecto, mañana picará punto el doctor don Gaspar Archent, doctor de Orihuela, que practicará el martes el primer ejercicio, estando encargados de argüirle don Pedro Tomás Montañana, magistral de Gandia, y don Romualdo Vidal, ecónomo de Liria.

Ha sido nombrado guardia de Seguridad de primera don Pablo Hernández Calvo, con destino a esta provincia.

Licor del Duque. El mejor del mundo. Casa Ymbert, Pascual y Genís, 13.

CIRCO REGÜES A las 6'30 y 10 noche. Gran éxito de ADELA TABERNER.

La Sociedad de pintores en telas de abanicos convoca a todos los pintores, estén o no asociados, a la junta general que se celebrará mañana lunes, a las 8'30 de la noche, en el local social (Conde Parcent), para tratar asuntos de interés general para el oficio.

El mejor vino de mesa, desde 3'50 a 6 ptas, y aceites a 21 y 22 ptas, son los de la Masia Mira al Campo. Bodega: Piy Margall, J. C. esquina Gran vía. Servicio a domicilio. Tel. 132.

La encantadora y monísima Amparín Gamón y Gómez ha tomado hoy por primera vez el Pan de la Comunidad. Acompañándole en tan solemne ceremonia, que se ha celebrado en la parroquial iglesia de San Andrés, sus amantes padres doña Teresa Gómez y don José Gamón, dueño del acreditado café Fornos.

Al acto han asistido las familias de Gamón y Gómez, y gran número de invitados, que después del acto religioso han sido obsequiados por los padres de la hermosa Amparín con su espléndido lunch.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Los gripal se cura con los caramelos de la Fe. San Vicente, 177.

KOLA-CORTALS. Gran licor higiénico. Exijase el legítimo. J. Cortals

Movimiento de viajeros: En el tren correo de Madrid han regresado esta mañana el señor conde de Salvatierra, don Evaristo Crespo Azorin, don Juan Valdecabres y don Julio Milego.

CIRCO REGÜES A las 6'30 y 10 noche. Gran éxito de ADELA TABERNER.

En la Cárcel Modelo se celebró ayer, como habíamos anunciado, el acto solemne de administrar la Comunión Pascual a los reclusos.

Celebró la misa don Justo Martínez, asistiendo los señores Laguarda y Fernández, y después de las autoridades que concurrieron al acto, de los empleados de la cárcel y de los invitados, recibieron la Comunión unos 600 presos.

Seguidamente organizó la procesión para llevar el Señor a los presos que se hallaban en la enfermería, y terminado el acto, se dio a los que habían comulgado un desayuno. Más tarde se sirvió a todos los presos un rancho extraordinario.

La Banda Municipal dió un concierto.

¿Desea usted adquirir un buen piano automático? Lea el anuncio de 4.ª plana.

BALNEARIO DE SANTO TOMAS.—Manantial de aguas sulfúreas, junto a la iglesia del Grao.

En el altar de la Virgen de los Desamparados de la iglesia parroquial de San Andrés, que estaba profusamente luminada, ha celebrado su primera Comunión la monísima niña María de Lourdes Tudela y Goig, hija de nuestro querido amigo el distinguido don Juan Tudela.

La misa ha estado a cargo del doctor don Ramón Navarro, beneficiado de dicha parroquia, quien ha pronunciado sentidísima plática alusiva al acto.

Después de la ceremonia religiosa, que ha revestido inusitado esplendor, la numerosa comitiva se ha trasladado al Ideal Room, donde se les ha servido un exquisito lunch.

Tanto la niña como sus felices padres, han recibido infinitas muestras de simpatía de los numerosos amigos con cuyo trato se honra, a cuyas felicitaciones unimos la nuestra, bien sincera.

El doctor Moliner ha trasladado su clínica de enfermedades internas, especialidad de pecho y corazón, a la calle de Peris y Valero, número 26, principal.

Horas de consulta: de 11 a 2.

Automovilistas. No temáis percances ni averías. Quedarán perfectamente arregladas. Taller reparaciones, Francisco B. Mora, Félix Pizcueta, 3.

Tos cúrase con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías. Precio de la caja, 1 pta.; aumento transitorio, 0'25 pesetas.

Según órdenes recibidas del consulado británico en Barcelona, han quedado suprimidos desde ayer los certificados que se exigían para todos los embarques destinados a la Gran Bretaña.

ANIS DEL GALLO, delicioso. Al por mayor, J. CORTALS, Valencia.

El Gobernador ha recibido una real orden nombrando médico interino del balneario de Santa Ana a don Bernardino Landete.

Mañana, día de sorteo de la Lotería Nacional, publicaremos la lista completa de los números que resulten premiados.

COMERCIALES

Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. (Prohibida la reproducción.)

Puerto y frutas

Buques a la carga: Vapor "Menapián", para Bristol; consignatario, señor Thompson.

Vapor "Maliaño", para Liverpool; consignatario, señor Mackintosh.

Vapor "Hoimen", para Londres; consignatario, señor Sanz.

Vapor "Izaro", para Amberes; consignatario, señor Aguirre.

Vapor "Larne", para Liverpool; consignatarios, señores Mac-Andrews y Compañía.

Vapor "Bilbaino", para Ruan y Amberes, de los señores Rodrigo y Garrigós.

Buques salidos: Vapor "Teresa Pamies", para Amberes, con cargo general.

Vapor "Utsire", para Manchester, con cajas de naranjas.

Vapor "Albal", para la costa, en lastre.

Buques a la descarga: Vapores "Mouro" e "Italiar", con carbón.

Vapor "Aberdeen", con abonos.

Nuestra exportación

Relación de las cajas de naranjas que se han embarcado en la región valenciana durante la semana del 4 al 10 mayo:

Para Londres.—Vapor "Steelton", con 3.800 cajas, salido el día 6.

Vapor "Junio", con 8.088 cajas, salido el día 8.

Total: 11.888 cajas de naranja.

Para Liverpool.—Vapor "Asbjorn", con 11.563 cajas, salido el día 6.

Vapor "Maliaño", con 9.000 cajas, salido el día 10.

Total: 20.563 cajas de naranja.

Para Manchester.—Vapor "Utsire", con 11.900 cajas, salido el día 9.

Para Hull.—Vapor "Trolldind", con 11.200 cajas, salido el día 8.

Para Christiania.—Vapor "Salamanca", con 10.750 cajas, salido el día 4.

Total semanal: 66.301 cajas de naranja.

Datos estadísticos de comparación: En esta misma semana de la temporada anterior, nuestra exportación fué la siguiente: 11.555 cajas de naranja y ninguna de cebolla.

—¿Y qué ventaja tiene? —Otra! Pus que s'ahorra uno la metà del combustible.

—Pues haber train dos y te 'thulas ahorras tu.

CHARADAS Nombre de río primera; segunda prima animal, terciá nota musical, y a primera dos terciá vale mil novia, formal.

Tiempo de verbo primera, apellido es la segunda, y a tres prima dos terciá, de seguro, va cualquiera cuando es pequeño, Filatos.

Solución a la anterior: Pilatos.

"Novela Literaria,"

"El infierno,"

"La Novela Literaria" publica "El Infierno", la obra más intensa y más admirable de Henri Barbusse, a propósito del cual dice Blasco Ibañez en el prólogo que ha escrito para dicha novela:

"De todas las revelaciones literarias que debemos a la guerra reciente, la de este novelista es la más grande, la más sonora y rápida.

En 1913 era casi un ignorado. Hoy es el escritor francés que lleva conseguidos mayores éxitos de librería. Desde los buenos tiempos de Emilio Zola no se había visto nada semejante. Sus dos novelas "El Infierno" y "El fuego" han ido más allá de las famosas tiradas obtenidas por el maestro de Médan.

"El Infierno" ha pasado del millar 200. De "El fuego" se han vendido en Francia más de 300.000 ejemplares.

La presente novela merece el título de formidable, por su grandiosa y genial originalidad.

Publicada en 1909, sirvió para que los intelectuales y el público refinado fijasen su atención en Barbusse, novelista apenas conocido. Su lectura deja una huella profunda.

Aunque no hubiese surgido la guerra, dando motivo a un libro como "El fuego", que ha alcanzado mayor popularidad, la gloria del joven escritor estaba asegurada firmemente por su primera novela "El Infierno".

Cuando Anatole France leyó este libro, dijo rotundamente: "He aquí la obra de un hombre". Frase exacta. Barbusse es un hombre en la más noble y alta acepción; un hombre por sus concepciones filosóficas y porque no considera el arte como una labor de ameno y ágil flautista, y se sirve de él para decir algo, para restablecer la verdad entre sus semejantes y destruir las injusticias y los errores sociales.

Mauricio Materlinck dijo de "El Infierno": "Se percibe en este libro la presencia grandiosa y emocionante del genio".

Lujosamente editado, se vende al precio de tres pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial Prometeo, de Valencia.

Teatro Lírico Hoy programa méstruo Exito coosal de la extraordinaria pelcula, El drama de una noche por la genial artista LYDA BORELLI. Exito grandioso de la cinta

La mano del destino Extraordinario éxito de risa de la oím JUAN, ARTISTA DE OPERA Sesión desde las 8'30.

CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Guerrero-Mendoza.—Por la noche a las 10, 10.ª de abono: La calumpniada.

TEATRO DE LA PRINCESA. Desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche: Sesión continua de cine y las piezas Matasiete Espantosocho, La solitaria del barrio, Un buen mozo, Desd'alt, Un moquelet y El gat negro.

TEATRO RUZAF.—Sesión continua de cinematógrafo, desde las 6 tarde a una noche "Gula", por la Bertini.

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 4'30 y 7 y por la noche a las 10'15: Cine y variedades. Antónita Torres (bailarina) y Lola Montes (canzonetista).

ESLAYA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 10: Amor que vence al amor. Fin de fiesta: Sagra del Río.

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6'30 y por la noche a las 10'15: Solico en el mundo, Las lágrimas de la Trini y la Ninón.

TEATRO LIRICO.—Desde las 5 de la tarde, sesión continua de cine. SALÓN-CIRCO REGÜES.—Por la noche a las 10: El puño de rosas, La piedra azul y La corte de Faraón.

Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Guerrero-Mendoza.—Por la noche a las 10, 11.ª de abono: Beneficio de doña María Guerrero. La enemiga.

TEATRO RUZAF.—Sesión continua de cinematógrafo, desde las 5 tarde a una noche.

TEATRO APOLO.—Debut de Raquel Meller.—A las 7 tarde y 10'15 noche: Cine, Antónita Torres y Raquel Meller.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Santo Domingo de la Calzada. Misa y oficio de Santos Nere, Aquilto, Pomilia y Pancracio, mártires; coñ rito semidoble y color encarnado, y conmemoración de la octava de Nuestra Señora de los Desamparados.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia del Pilar y San Lorenzo. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las ocho y media de la noche.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pilar, en Santos Juanes.



LA SEÑORA DOÑA BRÍGIDA BUCELLI de Trénor que falleció en igual día del año 1867

Corporaciones

5.º regimiento de Zapadores.—Este regimiento saca a concurso entre los señores provisionistas y almacenistas de esta plaza la adquisición de los viveres necesarios: legumbres, ultramarinos, carnes, pescado, hortalizas, etc., para el consumo diario de la fuerza de este regimiento.

El pliego de condiciones estará de manifiesto diariamente en las oficinas del mismo, Comandancia de Ingenieros, de nueve a trece, en las que se podrán presentar las proposiciones hasta el día 18 en que se remitirán a la Junta Económica para la adjudicación.

El importe de este anuncio será a cargo de los adjudicatarios. Valencia 9 mayo 1919.—El comandante mayor, Luis Ramos.—Visto-bueno: El coronel, Albarellos.

CLINICA del PALAU Dr. VALLS

Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel. Consulta, de 10 a 2 y de 6 a 8. Palau, 14, frente a Correos.

En esta clínica se inyecta gratuitamente el 606 a los enfermos pobres, los lunes, miércoles y viernes, a las 8 de la noche.

Fundición de hierro

En el mejor sitio de la ciudad de Alceira se vende o alquila una fundición completa, instalada en adecuado y espacioso local.

Razón: Guillem de Castro, 9 y 11, Valencia.

Dr. Aranda Soriano

Medicina interna y enfermedades de la nutrición. Consulta, de once a una y de dos a cuatro. Martínez Cubells, 8, Valencia.

Teatro Ruzafa

EMPRESA "CINE MODERNO," ULTIMOS DIAS de la extraordinaria pelcula

GULA

Interpretada por los notables artistas: Francesca BERTINI CAMILO DE RISSO

Precios marcados en taquilla. Martes: Batalla de Scarpe. Jueves: Aventuras de Maciste

GRAN MUSIC-HALL MARTI

Tarde y noche grandes secciones de vodevil y variedades.

Todos los días estupendo éxito del vodevil titulado "DE CATALUNYA Y... TONTO". Grandes éxitos de la compañía de variedades, en la que figuran las bellas artistas Lola Gálvez, Les Dorelys, Zobeida, Adela Catalá, Julia Oliver y el debut de ayer, MANOLITA MARQUES, notable bailarina.

Miércoles debut de la TROUPE MEXICANA PASTOR. De 7'30 a 9 vermouth aristocrático. Noche, después del espectáculo, gran baile de salón.

TEATRO PRINCIPAL Compañía Guerrero-Mendoza Mañana lunes: Beneficio de MARIA GUERRERO. La enemiga Martes, tarde, matiné blanca. La estrella de Sevilla Por la noche: Despedida de la compañía. Locura de amor

TEATRO OLYMPIA Compañía cómico-dramática Torres-Muñoz Hoy domingo 11 de mayo de 1919, a las 6'30 tarde y a las 10'15 noche. El entremés de los Quinteros SOLICO EN EL MUNDO y el sainete de Arniches y Abati Las lágrimas de la Trini Exito grandioso de risa Para fin de fiesta, presentación de la genial artista NINON Butaca, 1'50 ptas. Entrada general, 0'40

Gramática valenciana PER Bernat Ortín Benedito Mestre municipal de les escoles nacionals de Valencia, profesor numerari de les escoles de Artesans 40 centims en librerías, kioscs i en la Administració de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Gran liquidación verdad Por dejar el negocio Crespones y batistas, a 0'50 pesetas. Percales superiores, a 1'10 pesetas. Etamines color, desde una peseta. Lanas prunel, a cuatro pesetas. Muselinas lana, 110 centímetros, a 4'50 pesetas. Cortes colchón matrimonio, a 14'25 pesetas. Hay varios artículos puestos a la venta, que hasta ahora no se han podido sacar.

La Sirena, San Fernando, 32

Escerina MAKE DESAPARECER DE UN MODO RAPIDO Y AGRADABLE TODAS LAS ALTERACIONES DEL CUTIS, ASPEREZAS, CRISTAS, DESCAMACIONES, ESCORBUTOS, BELLOS NIROS EL ARDOR DE LA PIEL DESPUES DE AFEITARSE, IRRITACIONES, DERMATITIS, &c. PARA LA HIGIENE DIARIA DEL CUTIS JABON "ESCKERINA" INCOMPARABLE PRODUCTO DE TOCADOR. LOS PRODUCTOS ESCERINA SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS DE ESPAÑA.

Talleres Tipográficos de "La Correspondencia de Valencia" LIBROS - MEMBRETES - CARTELES - FOLLETOS - TARJETAS - PROSPECTOS - PERIÓDICOS - TALONARIOS - MUESTRARIOS - REVISTAS - FACTURAS - CIRCULARES Fotograbado - Bicolor - Tricomía

# EXTRACTO DE MALTA

## del Doctor Greus

simple y con aceite de hígado de bacalao es un tónico reconstituyente, nutritivo y digestivo, y el mejor alimento para niños y adultos. Primer preparado español.—Premiado con medalla de oro.

De uso universal como **AGUA de MESA**

Neurastenia, dispepsia, hiperclorhidria y catarras gastro-intestinales.

# AGUA DE SOLARES

De venta en todas las farmacias y droguerías y en casa del depositario.

**RAMON PONS**  
Calle de los Angeles, núm. 5.—Valencia.

## Balneario de Bellús

Provincia de Valencia - Distrito de Játiva - Médico director: don JUAN LÓPEZ

Aguas acratotermas, bicarbonatadas y litúnicas, radioactivas, sin rival para la curación del REUMATISMO y muy indicadas en las enfermedades nerviosas y del estómago. Establecimiento dotado de las mayores comodidades y confort moderno, habitaciones con cocina independiente, instalación hidrotérmica de primer orden, gran parque, servicio de timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones, teléfonos interiores, telegrafo, conferencias telefónicas, completa instalación de pararrayos, garaje.

Facilitarán datos y folletos: En Valencia, CASA AMADOR, San Vicente, 8, y en el Balneario, el señor Administrador

Todas las Enfermedades de la Piel se curan



**Dermatitis herpetiforme**  
Antigua de 5 años

Qualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

**Depurativo RICHELET**

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo:

Erzema, Herpes, Caparrosa, Granos, Sordias, Rojeces, Fiebres, Diviesos, Impétigo, Prurigo, Sicois, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Lagas, Manifestaciones de la sífilis.

Acada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sion, 4, rue de Seafort, Bayona (Francia).

Curada 25 días

### HUMORES

Las escrófulas, herpes, sarna, diviesos, excoeraciones por el sudor, crispela y avariosis crónicas y todas las erupciones de la piel, que indican acritud o vicio en los humores, suelen curarse bien tomando el

**Azufre líquido vulcanizado DEL DR. TERRADES**

del cual bastan dos gotas para convertir un vaso de agua común en sulfuroso, muy rica en principios minerales, que purifican la sangre. Su eficacia está bien probada por numerosas experiencias.

Para aplicaciones externas pídale la Pomada de Azufre Líquido del mismo autor.

Depositarlos: Señores Pérez Martín y Compañía, Madrid, Barcelona.

**AZUFRE LIQUIDO, MUY EFICAZ CONTRA LOS HUMORES**

### Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes.

El vapor X

saldrá el lunes 12 de mayo para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta, á las seis en punto de la tarde.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes.

El vapor X

saldrá el viernes 16 de mayo para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, á las seis en punto de la tarde.

Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados.

El vapor X

saldrá el sábado 17 de mayo, á las doce en punto de la tarde, para Ibiza, Palma y Mahón.

Servicio bimensual para Barcelona

Salidas fijas los miércoles y sábados, á las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Información: Delegación de Valencia: Muelle de Poniente, letra A. Grao.—Teléfono 3.234.



**AMORRARIA USTED**

**AMIGO DÉBIL**

SUFIMIENTO Y DINERO TOMANDO PRONTO

**Elixir CALLOL**

que dá fuerza, vigor y juventud

y los Mádicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

Apertada 500

CAJAS DE 100 Y 200

GRANDE Y PEQUEÑA

GRATIS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

### Monederos de plata

Vendo, cambio y compra

Don Juan de Austria, 16

(Encima del Teatro Apolo.)

### SARNA VAPORES

Antiséptico Marít.—Único que la cura sin baño. Venta: San Fernando, 34; Mercado, 72; y Abascal y Compañía, 3 pesetas frasco pequeño, 475 pesetas grande. Agentes exclusivos: J. Uriach y Compañía, Bruch, 48, Barcelona.

**Barajas**

Se venden de todas clases, a precios muy económicos. Bazarats, Bazarats y marquetats para los mismos. Calle Sagunto, 1, estanco, Valencia.

### Librería de lance

Se ha instalado una librería de lance en la calle del Torno de San Gregorio, núm. 4, frente a casa Cogollos, pagando mejor que nadie toda clase de libros usados, tanto antiguos como modernos. Compramos de todos los de papelería y objetos de escritorio. Gran surtido en Diccionarios de varios idiomas.

**SEÑORAS!**

AGUA DE LA REINA

STER

Producto inofensivo que hace crecer los ojos y parpados dejándolos de una belleza seductora

### PIANO AUTOMÁTICO



# ANGELUS

AGENCIA EXCLUSIVA PARA LA REGION

**G. NOGUÉS**

SALÓN DE EXPOSICIÓN Y AUDICIONES

Calle del Pintor Sorolla, número 27 VALENCIA

### ¿No más canas?

Si queréis volver á tener vuestros cabellos del mismo color que cuando eráis jóvenes usad

**«Aceite Oriental»**

con la seguridad absoluta de que os curaréis ó cinco ó seis días hará á vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte volverán á su primitivo color (Rubio, Castaño ó Negro) al estirarlos con los dedos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado

Frasco, 6 pesetas

De venta en Valencia: Perfumería Lagares, Bajada San Francisco, 4; Barz Giner, calle de Zaragoza; Perfumería Robillar, plaza Cárteros, 66; Sires G. Contat y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—José Arnau, droguería y perfumería El Aguilón, calle de San Vicente, núm. 77; perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21, y Sala y Arnau, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77.—Abascal y Compañía, droguería Barco, Mercado, 2 y 4.

### C. I. T. I.

**CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL IBÉRICO**

Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrifugas y maquinarias en general.

Pascual y Genis, 18, Valencia, Teléfono 1.296

### ABELLO GALABUIG

Único fabricante de billares en precisión; el que vende más económico y mejor construcción; también los hay de lance, á plazos sin fiador.

Colocación de paños, tacos y accesorios de todas clases. Exposición y venta: San Vicente, 205; fábrica, Gracia, 96, Valencia.

**Alquileres**

En la plaza del Condé de Cast. 1, se alquila un grande y magnífico departamento decorado piso entera, con puesto de salón, gabinete, sala de comensal, comedor, siete dormitorios y las convenientes dependencias de servicio. Para más detalles, condiciones y precio, dirigirse al piso 2.º de la casa de la calle del Historiador, Chabús, 4, (antes Crespins), de 9 mañana á 6 tarde.

### Ocasión

Hay que aprovecharla comprando el material eléctrico en la calle de Colón, núm. 42.

Calentadores de agua para baño, planchas eléctricas de sastré y doméstica, almohadillas eléctricas en todos tamaños, hornillo eléctrico para cocinar. Se garantiza y vende más barato que nadie. Carbonell, Colón, 42.

### Reja hierro

nueva, para entrespiso, se vende una.

Jorge Juan, 15, bajo.

### Máquinas

de escribir UNDERWOOD, REMINGTON, SMITH PREMIER, ROYAL, GORONA, de viaje, vendemos á precios económicos, CASA BARLOCK, Mar. 8.

### Modista

Emilia Cánovas, calle Canalejas, primero. Se necesitan buenas obras, aprendizas y un botones.

### DOCTOR ESCUDER

Enfermedades nerviosas y mentales

Atocha, 128, principal

**MADRID**

En casos urgentes, sala para provincias.

### FOLLETIN 117

PROPIETARIO: RAMON SOPENA EDITOR

XAVIER DE MONTEPIN

### Los compañeros de la antorcha

impedírmelo? ¡Vamos, habla! ¿Puedo presentarme algún obstáculo? —Muchos, pero solo citaré uno. —¿Cuál? —Mi matrimonio. Perina se encogió de hombros. —Ese no debe inquietarte, querido barón. —Sin embargo, me parece... —Te parece mal—interrumpió Perina—, puesto que yo he sido la que lo ha hecho, yo misma lo desharé. —¿De qué modo? —Sencillamente, de un modo que tú conoces demasiado: dos gotas de un elixir en un vaso de agua bastarán para quedar yo satisfecha. Un hombre viudo, cuando sabe vivir, habla mucho de su desesperación en los primeros momentos, y llora la pérdida de su adorada mujer, a quien no olvidará nunca. Se le compadecen, se le admira y el mundo entero se interesa por él. Pasa el tiempo, se calma la desesperación, se secan las lágrimas y el inconsolado viudo se ve un día consolado. La soledad es fastidiosa, lo comprende así, vuelve a casarse, y todo el mundo lo encuentra muy natural. —¿Acabas de hablarme del mundo!—repuso Luc vivamente.—¿qué diría, que pensaría éste viendo que el barón de Kerjean se casaba con Perina Engoulevant, la dueña de la Casa Roja? —La Guitta dió con el pie en el suelo. —¿Y quién sería capaz de reconocer a Perina en la baronesa de Kerjean? ¿Quién, excepto tú, conoce mi verdadero nombre y mi rostro verdadero? ¿Qué tienes que responder a esto? —Luc bajó la cabeza sin contestar. —¿Ves—repuso Perina—como los obstáculos de que hablabas se reducen a nada? ¿Temes, acaso, que mi espíritu plebeyo no sepa hacer honor a tu antigua nobleza? No, mi querido barón; en el mundo aristocrático en que desco entrar, te aseguro que sabré obtener verdaderos triunfos. Ven go de probarlo hace un momento. La mujer que lleva hoy tu nombre no vale más que yo. ¿Quién es, después de todo, esa pretendida hija de los Simeuse? Es una gitana, una aventurera, una que en Nantes fue condenada a muerte. Es hermosa, convengo en ello; pero también lo soy yo tanto como Carmen. Mira. —Perina, al pronunciar estas palabras, levantó su antifaz encarnado, de jando al descubierto un rostro por el

que los años habían pasado sin dejar ningún huella. Su frente permanecía fresca como la de una joven; la llama velada de sus grandes ojos negros iluminaba la palidez de su rostro. Su conjunto era verdaderamente encantador, irresistible. —¿Ya lo ves—prosiguió con legítimo orgullo—puedo rivalizar con las más hermosas, y te predigo, sin vanidad, que tu dicha tendrá muchos celosos. Vamos, ¿aceptas esta dicha? Kerjean se encogió de hombros por segunda vez. —¿Estás loca?—murmuró. —Dime si la aceptas—repitió la Guitta. —No, y cien veces no. —¿Es tu última palabra? —Sí. —En ese caso, guítate, barón. —¿Qué tengo que temer? —Nada casi: acostarte mañana en los calabozos del Gran Chatelet, como el pobre marqués de Gildes, del que contabas la historia no hace mucho. —¿Quién me enviará a esos calabozos? —Perina Engoulevant, la que, no pudiendo ser tu compañera leal, se convertirá en tu mortal enemiga. —¿De modo... que me amenazas? —Sí, y cara a cara, como ves. —¿Tienes la pretensión de denunciarme? —Tú lo has dicho, y nada me será

más fácil hallándose aquí el intendente de policía. Kerjean contestó, afectando una tranquilidad que estaba lejos de sentir: —Olvidas, mi pobre Perina, que para denunciar hay necesidad de formular las acusaciones en toda regla. ¿En qué se van a fundar las tuyas? En la fabricación de moneda falsa, supongo. Que se visite mi hotel, y no se encontrará el menor vestigio... —¡Oh! Te equivocas: tengo algo mejor que eso. ¿Crees que no interesaré al señor de Sartines el curioso relato de los episodios de tu casamiento...? ¿Crees que aplaudirá la manera con que te has introducido en el seno de una familia ducal, y que la sustitución de la hija de una persona aristocrática por una gitana le parecerá un peccadillo de poca monta? ¡Por mi parte, creo que no. —Luc se limitó a decir sencillamente: —Me das compasión, Perina; tus invenciones son necias. —¿Lo crees tú así, mi querido barón? —Tal denuncia no me haría ningún daño, y, lejos de conducirme al Chatelet, tú eres la que irás a la Salpêtrière, donde se encierra a las locas. Lo de la sustitución es un argumento inverosímil, que nadie creerá, pues todos dudarán de una tal semejanza entre Carmen y Juana. No me das miedo, puesto que tú sabes, lo

—¿Quién me lo impedirá? —Tu propio interés. —¿Por qué? —Porque al denunciarme te denuncias, y el día en que el barón de Kerjean fuese decapitado, la Guitta sería quemada viva ó ahorcada. —Esta vez le tocó á Perina encogerse de hombros. —Aparta esa idea de tu mente, mi querido barón; ni quemada viva ni ahorcada... La que, desobedeciendo las órdenes del barón de Kerjean y sin hacer caso de sus amenazas hubiese salvado y recogido la hija única de una ilustre casa; la que devolviera esa hija a los duques de Simeuse, esa, con la seguridad de que sería recompensada y no castigada, y que, en vez de un calabozo, lo que se abriría para ella serían los brazos de unos padres vilmente engañados. —Perina tenía razón, era invulnerable. Luc lo comprendió y se confesó vencido. —Tienes más poder que yo—dijo con marcado decaimiento.—Me entrego, pues; manda y te obedeceré. —Es lo único que podías hacer. —¿Qué quieres de mí? Espero tus órdenes. —Antes de nada, es preciso aumentar tu fortuna, porque la riqueza es la dicha. Además del millón que poseo, te llevo dos millones más... Ya ves, pues, el gran papel que en el mundo podemos desempeñar.

—¿Dos millones!—repitió Kerjean. —Indudablemente; ¿no se eleva á esa cifra la fortuna de los Simeuse? Tu mujer heredará de sus padres, y tú de tu mujer. —Luc se estremeció. —¿Cuántos crímenes!—balbuceó. —Son necesarios. Además, tú no acostumbras a retroceder ante ningún crimen. ¡Ten presente al marqués de La Tour-Landry! ¡acuérdate del conde de Jussac! ¡acuérdate del teniente Baudrille y de Renato de Rieux! —Tú ignoras—interrumpió Kerjean, al que un sudor frío empapaba la frente,—que Renato, a quien yo creía muerto, vive aún; esta noche estuvo aquí bajo el traje de penitente negro; lo sabe todo, lo activa todo, y ha dicho a Carmen: *Vos no sois Juana de Simeuse.* —Razón de más para acabar con esa familia. El marqués solo puede abrigar sospechas y estas nada prueban. Además, procuraremos que desaparezca, ya que tú tuviste la desgracia de matarle solo a medias. Tomaré de mi parte solo a medias. Bástame esto de un rojo de sangre, bastará para dejar huérfana a la pretendida Juana; este otro, que encierra un fluor incoloro, hará que desaparezca el único obstáculo que puede impedirme el ser tu mujer. Las dosis que tan gradatamente sabiamente. Dentro de dos meses habrán muerto los duques